



泰安结核病控制信息

第 3 期

(总第 175 期)

泰安市结核病防治中心

泰安市肿瘤防治院

泰安市防痨协会

主 办

2020 年 3 月 6 日

本 期 要 目

- 全市结核病防治工作任务目标确定
- “疫”不容辞 抗击新冠 抓好结防
- 宁阳县结核病志愿者爱心助力肺结核患者

全市结核病防治工作任务目标确定

近日，泰安市结核病防治中心印发了《2020 年全市结核病防治工作实施计划》（以下简称《计划》），明确了总体思路、任务目标、工作措施、工作要求，为做好 2020 年结核病防治工作，顺利实现结核病防治“十三五”规划目标奠定了基础。

《计划》指出，2020 年是“十三五”结核病防治规划的收官之年。全市要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，严格执行《中国结核病预防控制工作技术规范（2019）》和《肺结核患者健康管理服务规范》要求，以“四个核心指标”（即：活动性肺结核患者病原学阳性率、耐多药肺结核高危人群筛查率、新病原学阳性肺结核患者的耐药筛

查率、耐多药肺结核患者接受治疗率)为抓手,加强规划管理,强化基础工作,筑牢基层网底,提高患者发现,规范诊疗管理,提升工作质量。既要坚决打赢新型冠状病毒感染的肺炎疫情阻击战,更要确保完成结核病防治工作任务。

《计划》要求,要强化结核病防治规划管理,特别要认真落实《遏制结核病三年行动计划(2019-2022)》,确保领导到位、工作到位、措施到位、考评到位。要认真学习培训《中国结核病预防控制工作技术规范(2019)》,熟知工作要求,尽快融入工作。县级结防(疾控)机构要认真履行主体责任,发挥纽带和桥梁作用。要在当地卫生健康行政部门的领导下,与定点医疗机构及其他医疗机构加强沟通,协同配合,做到:工作有督导、任务有考核、疫情有处置。要加强耐多药肺结核防治工作,确保耐多药肺结核高危人群筛查率达到95%以上。要加快推广成熟的耐多药结核病快速检测技术,缩短诊断时间,提高耐多药肺结核患者发现。要加强确诊耐多药患者的规范督导管理和随访,提高耐多药患者成功治疗率。要积极参加全省市级实验室药敏熟练度测试工作,改进盲法复检抽片规则,做好结核病实验室室间质量评价,加快基因检测技术在市级及县级结核病实验室的推广应用。要扎实开展结核病健康教育和宣传,强化“互联网+”宣传理念,借助百千万志愿者结核病防治知识传播行动,重点通过微信、微博、手机APP客户端,普及结核病防治知识,进一步提高广大居民结核病防治核心信息知晓水平。要强化统计监测人员的质量意识,保证数据的真实、准确、完整。特别要做好学生结核病疫情的预警、预测和预报,减少和避免发生学校聚集性疫情。要做好中央和地方经费管控,做到工作开展和经费支出同步,确保中央经费使用率在90%以上。要充分利用山东省免费抗结核药品管理系统,做好免费抗结核药品的需求测算、上报、接收和分发工作,确保全市一线抗结核药品的持续不间断供应。

《计划》强调,各级各单位要高度重视结核病防治工作,加强对结核病防治工作的领导,把结核病防治工作作为重要内容,列入责任目标考核。要依据《传染病防治法》、《结核病防治管理办法》、《突发公共卫

生事件应急条例》等法规要求，依法做好综合医疗机构和乡镇卫生院结核病的登记、报告、转诊工作。要严格落实《学校结核病防控工作规范(2017年版)》和省教育厅、省卫健委《关于加强和规范学校结核病防控工作的通知》(鲁教体字[2018]22号文)精神，重点做好学校结核病防治工作的指导和管理。

(市结防中心 李建之)

“疫”不容辞 抗击新冠 抓好结防

疫情就是命令，防控就是责任。新冠肺炎防控工作开展以来，宁阳县结核病防治所根据县新冠疫情防控指挥部及县卫健局的安排部署，全力以赴投入新冠肺炎防控工作中。

首先，县结核病防治所坚持全员在岗在位，时刻听从防控指挥部命令，在人员少、任务重的情况下，抽调2名青年专业人员协助县定点医院感染科工作，1名班子成员调县防控工作指挥部工作。

在抗“疫”工作中，所长张建国多次组织召开防控新冠疫情会议，传达上级防控精神，结合单位实际，成立了防控工作领导小组，制定了防控应急预案。在没有业务收入又逢春节财政资金未到位的情况下，克服困难，通过班子成员垫资购买防控应急物资，确保疫情防控工作正常开展。

在抓好新冠肺炎防控的同时，时刻不忘开展结核病防治工作。为此，我所积极与县结核病定点医院、各属地医疗单位对接，加大对外地滞留肺结核患者及本县现症肺结核患者服药情况摸底排查，确保上述患者能及时获得抗结核药品，保证治疗的连续性和规律性，防止出现服药中断。并通过电话和微信等方式对肺结核患者进行健康宣教，建议其戴口罩，勤洗手，不去人群聚集场所，保持居家通风，不随地吐痰，咳嗽、打喷嚏掩住口鼻，提高患者的防控意识。

在做好本职工作的同时，全所职工奉献爱心，积极捐款，两次捐款共计8000元，为新冠肺炎的防控及救治贡献了自己的一份力量。

(宁阳县结防所 肖文倩 张建国)

宁阳县结核病志愿者爱心助力肺结核患者

自新冠肺炎疫情发生以来，随着各地疫情形势的日益严峻，给结核病防治工作，特别是对现症肺结核患者的治疗管理带来了很大挑战。结核病患者作为特殊的易感人群，防控工作不容松懈。

为保障肺结核患者的生命健康和人身安全，保证患者的不间断服药，宁阳县的部分结核病志愿者骨干联合葛石镇卫生院乡医，冒着被新冠病毒和结核病双重感染的风险，对辖区内每一位在治的肺结核患者开展上门服务，为患者监测体温，测量血压、血糖，开展居所消毒，记录在册，并根据体检结果进行相应的健康指导。对于需要取药的患者，及时联系县结核病防治所及结核病定点医院，将所需药品送到患者手中，既解决了患者不便出行的问题，又解除了患者因为即将断药而不能规范服药的顾虑。

“疫”路同行，结防有你。志愿者们的举动赢得了患者和家属的高度称赞，也得到了全社会的认可。为你们点赞！

（宁阳县葛石镇中心卫生院 孙甜甜）

报：省呼吸病与结核病防治研究中心，市结核病防治工作领导小组成员单位，市卫生健康委有关科室。

送：各县市区卫生健康局，泰安高新区社会事业局，泰山景区卫生环保局，徂汶景区社会事务服务中心。

发：各县市区、泰安高新区、泰山景区、徂汶景区结核病防治机构、结核病定点医院及相关单位。